Aufgabenblatt 1 : Das bestimmte Integral

1. Gegeben ist die Funktionf: x — 2x+1,D = R.

6
a) Schitze ff(x)dx durch die Untersumme U(4) und Obersumme O(4) nach unten und oben ab.
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Um wieviel Prozent weichen U(4) und O(4) vom Integralwert ab ?

b) Verbessere die Abschitzung durch Intervallhalbierung d.h. bestimme U(8) und O(8).
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2. Gegeben ist die Funktion f : x — x2. Schiitze ff(x)dx durch U(3) und O(3) nach unten und oben ab.
0

3. Gegeben ist die Funktion f: x —» — x> +4.

Schitze den Inhalt der Fliche, den G mit der x-Achse einschliet, durch U(4) und O(4) nach unten und oben
ab.
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4. Gegebenistf: x — x2. Unterteile [0;4] in vier Intervalle und schitze J f(x)dx durch die Fliche von vier
0

iiber diesen Intervallen errichteten Rechtecken, deren Hohe gleich dem Funktionswert von f an der Inter-
vallmitte ist, ab. Vergleiche mit U(4) und O(4) und dem exakten Wert.

5. Trapezregel
b

Bei der Trapezregel nidhert man J f(x) dx durch das Tapez mit den zu a und b gehorendenen Ordinaten an.

a

f(X)A Gf

Also }f(x)dx ~ %[f(a) + f(b)}(b —a)

GroBere Genauigkeit erzielt man, wenn man das Intervall [a;b] in n gleich grofle Teilintervall unterteilt und
auf jedes einzelne Teilintervall die Trapezregel anwendet (verallgemeinerte Trapezregel).
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Schitze ﬁ/;dx mit der verallgemeinerten Trapezregel. Unterteile dazu das Integrationsintervall in vier Teile.
0

6. Gegeben ist die Funktionf : x = %x +x, D = IR . Bestimme die kleinste natiirliche Zahl n so, dass die zum

Intervall [1;2] gehorende Untersumme U(n) und Obersumme O(n) um weniger als 0,01 voneinander abwei-
chen.




